

气势如“虹”，聚合产业强市“芯能量”

华虹无锡基地 12 英寸生产线正式建成投产，“华虹速度”+“无锡效率”造就业界佳话

要闻延伸

□本报记者 刘纯

昨日，华虹集团旗下华虹半导体位于无锡的集成电路研发和制造基地(一期)12英寸生产线建设项目正式投产。数百名嘉宾和员工代表出席，共同见证了无锡集成电路发展历史上这一里程碑式的重要时刻。

这一时刻令人心潮澎湃，这一时刻着实来之不易。对于行进在产业强市道路上的无锡来说，它的意义不仅仅只是一个“巨无霸”的特大项目，更在于它建设过程中的标杆引领作用，在于它对无锡产业格局、城市未来大局产生的深远影响。

不到 19 个月， 打造中国集成电路行业闪亮标杆

从开工建设，到投产生产，华虹半导体用不到 19 个月时间，创造了该集团最快投产纪录，华虹集团成为全国第一家、也是唯一一家连续两年里建成两条 12 英寸生产线的企业集团。

记者梳理出了一串时间节点，看看“华虹速度”到底是怎样的快法——

2017年8月2日，华虹无锡基地签约；2018年3月2日，举行开工典礼；4月3日，一期桩基工程启动；6月25日，桩基工程完成并开始大底板浇筑；7月21日，F1厂房首件钢柱完成吊装；8月12日，生产厂房首根桁架吊装完成，项目进入施工新阶段；10月12日，厂房钢屋架完成吊装；12月21日，主厂房结构封顶。

进入 2019 年，建设更加紧锣密鼓：2月26日，启动一级洁净管制；3月27日，自动传输系统搬入，同时启动二级洁净管制；4月17日，无锡基地正式通电；5月15日，启动三级洁净管制；5月24日，举行首台设备搬入仪式；6月6日，首批3台光刻设备搬入……

华虹集团董事长张素心列出一组数据：不到 19 个月里，华虹无锡基地在一片空地上造出了 20 万平方米的厂房，全长超过 7 公里的自动化搬运系统轨道，面积将近 3 万平方米的洁净室，其中仅用 262 天，就完成生产厂房主体结构封顶，之后的 155 天时间里，土建、动力机电系统等交叉同步作业；整个工厂一次性送电成功，废弃处理装置达到环太湖流域排放标准……

华虹半导体(无锡)副总裁倪立华说，整个工厂是边建设、边进行技术研发，研发团队提前一年开始攻关，研发完成之际也就是生产线启动之时，全程无缝连接，这也是“华虹速度”的秘诀所在。

为什么是无锡？ 不是机遇巧合而是历史选择

一气呵成，气势如虹，是“华虹速度”的胜利，也是“无锡效率”的体现。

从项目签约开始，无锡市委、市政府就把华虹项目作为产业强市“龙头工程”，主要领导直接挂钩联系，市区两级组织专班提供“保姆式”服务，举全市之力全力推进。

“华虹集团走出上海、布局全国的第一个制造业项目落地无锡，并非机遇的巧合，而是历史的选择。”昨天，张素心充满感情地表示，在很短的时间里，华虹无锡一期项目就顺利完成了可行性研究、环评、用地许可、规划方案、EPC 招投标等各项前期工作，无锡“专业、高效、务实”的服务体系发挥了重要的保驾护航作用。

的确，自落户无锡以来，华虹无锡项目始终令人瞩目，一举一动都在牵动人心。这不仅仅因为它是一个超百亿美元投资的旗舰项目，从提升城市产业发展水平来看，这也是带动无锡整个集成电路产业链发展的重要环节。

作为无锡重点打造的先进制造业集群，无锡集成电路产业去年产值达 1112.45 亿元，无锡成为继上海之后全国第二个集成电路产业产值突破千亿元的城市，形成了涵盖设计、晶圆制造、封装测试、专用材料与设备制造在内的全产业链，产业的竞争力、影响力得到显著提升。

而随着华虹的到来，无锡通用半导体制造技术将从 8 英寸时代进入 12 英寸时代，工艺技术能力将提升至 55 纳米节点。一期项目投产后，还将适时启动二期和三期工程，全部建成后华虹集团在锡将有 3 条 12 英寸生产线，生产规模有望达到每月近 20 万片。与此同时，还将汇聚更多更强的产业资本、研发平台、技术管理人才等创新资源，并吸引更多上下游合作伙伴，带动无锡整个半导体产业链的发展。

纵横“芯”河， 无锡战队开启全新征程

面对世界集成电路产业的高景气周期，以华虹半导体为代表的无锡“芯”战队怎样在产业版图中实现进阶跃升？

倪立华介绍，华虹无锡基地 12 英寸生产线将导入华虹半导体的三大工艺平台，分别是嵌入式非挥发性存储器、功率半导体、模拟及电源、逻辑与射频。“无锡物联网产业的良好基础将为华虹在无锡的发展提供强大的支撑力，在物联网、人工智能、5G 通讯、新能源汽车等新应用驱动下，更多新技术、新场景的出现将使华虹的特色工艺大有可为！”

对于华虹和无锡的联姻，国家集成电路产业投资基金股份有限公司董事长楼宇光十分看好。他表示，华虹集团是我国集成电路产业的先行者，2012 年以来，国家集成电路产业投资基金先后参与了华虹集团旗下包括华虹无锡在内的两个项目，未来将一如以往在项目的推进中提供资本助力。

随着华虹无锡基地 12 英寸生产线正式建成投产，无锡集成电路产业的三个“航母集群”也已成形：高新区板块，以华虹基地为代表，一大批半导体企业聚集；宜兴板块，以中环领先集成电路为代表，中国半导体材料研发制造基地呼之欲出；江阴板块，以长电科技为代表，芯片封装测试已成气候。

紧密携手，纵横“芯”河。在众多业内人士看来，华虹与无锡的“联姻”，将使无锡成为全国集成电路高端生产最密集的地区之一，无锡集成电路产业在高端领域的竞争力将得到进一步夯实。

华虹无锡基地的厂房里，机器正在飞速运转，一个全新的故事，正在和“芯能量”的连接中掀开它动人的篇章。

1400 余名新兵 奔赴军营

本报讯 金秋如约至，报国正当时。昨天下午，我市在火车站南广场举行新兵欢送大会。190 名身着迷彩服、佩戴红绶带的新兵列队集合完毕，带着家乡父老的殷切希望和美好祝福，踏上列车奔赴军营。市领导柳江南、陆志坚、吴仲林，无锡军分区司令员王作才，市人大常委会党组成员王传军为新兵送行。

“我们一定使自己成为一名优秀的人民子弟兵，为保卫祖国和社会主义现代化建设贡献力量……”大学生党员郁峰代表全体新兵作发言，充分展现了青年一代的蓬勃朝气和献身国防的远大志向。副市长陆志坚勉励新兵们尽快实现从社会青年到合格军人的转变，努力争做有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代“四有”军人，圆满完成党和人民赋予的神圣使命，为国防和军队建设贡献青春力量。

今年我市征集新兵 1400 余名，其中大学生新兵占比达 83%，较去年略有提升，有些新兵已是二次入伍，他们将奔赴新疆、西藏、云南、山西、广东等地服役。(史为光)

“廉政书屋·党课讲堂” 在新华书店启用

本报讯 红色的声音，流动的课堂。昨天下午，“廉政书屋·党课讲堂”启动仪式暨首场党课活动在无锡图书中心三楼举行。

为庆祝新中国成立 70 周年，认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，积极发挥新华书店宣传文化阵地作用，全省新华书店都将打造“廉政书屋·党课讲堂”，为机关企事业单位各级党组织提供党课资源和互动空间。无锡新华书店“廉政书屋·党课讲堂”是全省首个落地项目。“廉政书屋”集中展示全国最新出版的党建书籍，宣传展示推荐党风廉政建设出版成果。“党课讲堂”则是新华书店凭借自身的品牌影响力和出版资源，邀请国内党建方面专家学者担任主讲嘉宾。

昨天举行的首场党课由人民日报总编室一读室主任、高级编辑杨立新博士担任主讲嘉宾，题目为《习近平用典中的治国理政思想精髓——习近平十大廉政用典解读》。据悉，“党课讲堂”第一期 9 场党课主题已发布，受到机关企事业单位各级党组织的积极响应。(韩玲)

无锡锡商银行 获银保监会筹建批复

本报讯 16 日，无锡锡商银行正式获中国银行保险监督管理委员会筹建批复，成为我国第 19 家、江苏第二家民营银行，为地方发展注入活力。

无锡锡商银行由全国知名民营企业红豆集团和江阴澄星集团作为主发起人，联合省内多家优秀民营企业发起成立，注册资本 20 亿元。在 2018 年中国民营企业 500 强榜单上，红豆集团排名第 94 位，江阴澄星集团排名第 73 位。

据红豆集团人士介绍，无锡锡商银行将立足江苏，定位于服务小微企业、服务科技创新、服务城乡居民，努力打造以物联网金融科技创新为特色的科技型银行。银行选址于锡东高铁商务区红豆财富广场，该区域经济发达，交通便捷，区位优势突出，有利于金融业的不断持续发展。按照有关规定，民营银行筹建期一般为批准决定之日起 6 个月。预计无锡锡商银行将于明年上半年开业。(吴梦佳)

拥军优属·拥政爱民

教育优待“一路绿灯”

军娃入学无忧

本报讯 新学期开学前，军官曾晓明心头的一块石头终于落地。由于未能在规定时限上报 2019 年度军人子女入学转学申请，他担心孩子上学受影响。但在新区双拥办和教育局的协调下，孩子的报名、资格审查、入学“一路绿灯”，开开心心地进入梅村小学三年级就读。

军人子女教育的优待政策是体现国家和社会对军人尊崇和尊重的具体举措，是关系到众多军人家庭切身利益的大事。无锡是驻军大市，市委市政府高度重视拥军优属工作，军地合力续同心，教育优待振军心。2013 年，市教育局和无锡军分区政治部联合下发了《无锡市军人子女教育优待实施办法》，重申和明确了军人子女教育的优惠政策，包括优待对象、优惠费用、接受学前教育、义务教育和报考普通高中的优待规定等相关实施办法。

每年我市的幼儿园、义务教育和高中阶段招生文件中，均对军人子女入学有相关政策规定。各地根据行政区域内军人子女教育需求，按照有关规定，通过定点接收、学校与部队共建等形式积极组织协调军人子女就近就便优先进入地方公办幼儿园和教学质量较好的公办义务教育小学和初中。自 2016 年以来，全市接收军人子女入学入园 1100 余人，有 139 人次的军人子女享受到中考加分或同等条件优先录取的政策优待，进入到理想的高中就读。(史为光)

从人工售票到扫码乘车

公交的变迁承载着一座城市的记忆，也反映了一座城市的发展轨迹。无锡公交自 1956 年成立以来，从几条公交线路到四通八达的公交网，从柴油车到电动新能源车、从人工售票到扫码支付……每一次变化都让锡城百姓的出行变得越来越智能、越便捷。



▲现在，市民通过手机扫码乘车。(朱吉鹏 摄)
◀以前，公交售票员在售票。(陆晓明 摄)

授予 42 人国家勋章和国家荣誉称号

上接第 1 版 >>> 麦贤得、张超“人民英雄”国家荣誉称号；授予王文教、王有德(回族)、王启民、王继才、布茹玛汗·毛勒朵(女，柯尔克孜族)、朱彦夫、李保国、都贵玛(女，蒙古族)、高德荣(独龙族)“人民楷模”国家荣誉称号；授予热地(藏族)“民族团结杰出贡献者”国家荣誉称号；授予董建华“‘一国两制’杰出贡献者”国家荣誉称号；授予李道豫“外交工作杰出贡献者”国家荣誉称号；授予樊锦诗(女)“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

市政协举行纪念人民政协成立 70 周年专题报告会

上接第 1 版 >>> 形成了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为人民政协事业发展提供了科学理论指导和行动指南。全市政协系统和广大政协委员要坚持学以致用，坚守人民政协初心，切实担负起中国人民政治协商会议这个庄严名称所赋予的使命任务。要强化党建引领，按照中央和省、市委部署，扎扎实实组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，积极在建言资政和凝聚共识上双向发力，推动政协协商与基层协商有效衔接，切实发挥好专门协商机构作用，履职尽责，担当作为，不断推动政协履职提质增效，展现新时代人民政协新面貌新气象，以优异成绩向新中国成立 70 周年献礼。(马雪梅)

确保主题教育取得实实在在成效

上接第 1 版 >>> 找准问题症结；抓住检视问题这个关键，注重查找差距；抓住整改落实这个目的，突出动真碰硬。魏多指出，市纪委监委机关对主题教育高度重视，早谋划、早安排、早部署，为开局起步打下了坚实基础。开展主题教育要紧扣主题主线、突出重点对象、发挥支部作用、突出分层分类、力戒形式主义抓好推进，认真落实实施方案，推动主题教育取得扎实成效。(陈苏)

华虹无锡集成电路研发和制造基地一期正式投产

上接第 1 版 >>> 聚焦扩大产业规模、提升工艺能力、改善运营效益等重点工作，更好发挥集成电路制造产业国家队和主力军作用，为我国攻克集成电路核心技术、打造自主可控“中国芯”作出新的更大贡献。

自 2018 年 3 月开工以来，华虹无锡项目高效率推进，主要工程节点较计划大幅提前。此次一期 12 英寸生产线建成投产，不仅使该生产线成为全国最先进的特色工艺生产线、全国第一条 12 英寸功率器件代工生产线、江苏省第一条自主可控 12 英寸生产线；更使华虹集团成为全国第一家也是唯一一家连续两年里建成两条 12 英寸生产线的企业集团。

据悉，一期项目月产能规划为 4 万片，工艺技术平台覆盖移动通信、物联网、智能家居、人工智能、新能源汽车等新兴应用领域，对接无锡市信息产业的良好基础，

将进一步满足业界对中高端芯片产品需求。张素心表示，华虹集团将始终保持勇立潮头的历史担当，紧紧围绕服务国家战略、把握行业发展趋势、提升科技创新能力，加快产业规模发展，谱写新篇章、接受新挑战、达到新目标、实现新梦想、铸就新地位，成为国家强大可以依靠的中华彩虹。

中国工程院院士许居衍，省委副秘书长、研究室主任杨琦，华虹集团总裁王靖，省委副秘书长束慧敏，省人大办公厅一级巡视员唐健，副市长王进健、高亚光，省和无锡市有关部门、国家集成电路产业投资基金、华虹集团合作企业及科研院所等负责同志出席大会。

与会人员还参观了华虹展示厅和 12 英寸生产线。工厂科学的布局、一流的生产设施、先进的技术，给大家留下深刻印象。(高美梅)

地铁 5 号线明年开工

上接第 1 版 >>> 确保城市高效有序运行；五是坚持改善生态环境，无锡荣膺首批国家生态文明建设示范市。下阶段，无锡将落实高质量发展要求，加快转变城乡发展方式、优化城乡空间布局、塑造城乡特色风貌，创新城乡管理体制，努力推动生态宜人、内涵品质跃升的美丽城乡新家园建设再上新台阶。

副市长朱爰勋出席发布会并答记者问。(王怡宸)